Нормативные документы, регламентирующие процедуру 
[bookmark: _GoBack]аттестации педагогических работников:
· Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации";
· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 7 апреля 2014 г. N 276 "Об утверждении Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность";
· Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации  от 26 августа 2010 г. №761н "Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей  работников образования";
· Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской федерации от 25 октября 2010 г № 921н " О внесении изменений в порядок применения Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих";
· Письмо органов государственной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих государственное управление в сфере образования, № 08-1933/505 от 03 декабря 2014 года. Разъяснения по применению Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность.  (Часть 1)  (Часть 2)  (часть 3);
· Приказ Министерства образования Калининградской области от 08 декабря 2016 года №  1334/1 «Об утверждении регламента работы Аттестационных комиссий, формируемых для проведения процедуры аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность на территории Калининградской области, на первую и высшую квалификационные категории»; 
· Отраслевое соглашение по образовательным организациям, находящимся в ведении Министерства образования Калининградской области, на 2014 – 2016 год

